



北野武

“身为喜剧人，就是要让观众吃惊，在出乎意料的地方冒出来，让他们发笑。”日本知名导演、演员北野武，说到做到。今年72岁的他，近日突然宣布与相守40年的妻子离婚，并将财产全部留给妻子，自己只留一套房子，和小他18岁的情人开始新生活。

北野武出身寒门，少年时代的北野武，梦想着有朝一日成为丰田的工程师技师。小时候，北野武第一次和妈妈一起出去买东西，非常兴奋，期盼妈妈给自己买梦寐以求的棒球手套。结果，妈妈买了十本一套的系列练习题，并且一回到家，就要他立刻开始做练习题，稍有懈怠就一巴掌打过来。北野武的妈妈相信唯有教育才能斩断贫穷，而北野武的父亲希望孩子学手艺早点挣钱，他抱怨：“工人的后代，读什么大学！”“不上大学，以后绝对混不到饭吃，蠢人！”母亲一生气，做油漆匠的“蠢人”立刻闭嘴了。

北野武酷爱打棒球，但是妈妈不准他碰棒球，就连看到他的棒球手套都会生气。于是，北野武把棒球手套包在塑料袋里，偷偷埋在树下，每逢到了想打棒球的时候再挖出来。一天，北野武又想打棒球了，他照旧挖开泥土，却发现手套不见了，取而代之的是用塑料袋包裹着的学习参考书。可以说，妈妈就是“虎妈”，为了培养儿子，在家

北野家的孩子多，爸爸是工人，收



■ 北野武与前妻



■ 北野武拜访黑泽明

濮存昕首谈父子情： 说出口的不像是真的

“我一直觉得说出口的不像是真的，家里的事拿到外面说就仿佛不是自己的事了”，6月16日，一直有些抗拒在公众场合谈论父子关系的濮存昕，在父亲去世三周年后的父亲节于公众面前回忆起父亲苏民，感叹“父亲一直是我的楷模、榜样，我对人艺的感情首先来源于他”。

从“周萍”到“常四爷”，到“李白”，濮存昕在人艺舞台上塑造过众多经典的人物形象，而其父苏民更是集演员、导演等于一身的著名戏剧家，多年以来，濮存昕与苏民这对父子成就了中国戏剧舞台上的一段父子佳话。

濮存昕回忆说：“从小在家里就知道演戏最重要的，不管什么情况家里

无聊的人生 我死也不要

入有限。为给孩子们买参考书、报补习班，妈妈到处找活干。即便如此，全家依然过着节衣缩食的生活，但是妈妈对这种生活毫无抱怨。除北野武外，北野家的其他三个孩子都进了大学，过上了妈妈期望的生活。

父亲菊次郎自称是贵族后裔，是个油漆匠。性情粗暴的父亲，嗜好赌博，时常输掉几乎所有的收入。北野武出生的时候，父亲已年过五十。“我从来没对我父亲说过话，他也几乎没对我说过什么。”

然而，父亲去世后，北野武整理遗物时，发现几张父亲练字的纸。上面歪歪扭扭写着他的名字：北野菊次郎。父亲到死都写不好自己的名字，但他一直在偷偷练习。这几张纸令北野武留下眼泪。“我记得自己只跟他玩过一次，就是他带我去看海的江之岛海滩。”那是难得的与父亲一起的记忆，应该非常印象深刻吧，因此北野武的电影中经常出现大海。

出身贫寒的北野武回忆起童年曾说起一段故事，现代小孩唾手可得的一套电动火车玩具，他小时候要存1年的钱才能买到——只买得起火车，路轨、变压器就不够钱买了。于是又存了3个月，终于买到路轨，可是只买得起4截，接好以后只有1公尺长。因为还没有钱买变压器，火车还是不能动，只好用手把火车放在路轨上来回推动。又存了3个月之后，终于够钱买变压器了，可是接上了却完全不动，把电压的刻度推高，没想到竟冒出烟来！原来之前硬把火车放在路轨上推来推去，损坏了马达，结果辛苦储钱一年半后还是没能玩到电动火车……

北野武电影的细腻和深刻与他成长于贫苦环境有很大关系——因为穷，一件简单的玩具也都得来不易，对每件事物的感受也就来得特别深刻，也造就了他所说的“小孩的感性”，一直保存在大人北野武的心里。

《菊次郎的夏天》就是这种浑然天

成的童真的代表作之一。而从小疏离的家庭关系，与父亲之间沉默而压抑的相处，又构成北野武电影中的另一个关键词：沉默。尤其是他自己出演的角色，往往都面无表情沉默寡言。

童年的北野武在家中面对的是疏离的父亲，出门见到打架斗殴更是家常便饭。北野武幼年对暴力的深刻印象为他日后电影中的残酷风格埋下了种子。

除了天真诙谐和暴力残酷这两种风格，北野武还有鲜有人知的深情一面。1997年，遭遇车祸的第3年，北野武拍摄了这部《花火》，花火也就是烟火的意思，绽放时绚烂无比却转瞬即逝。这部电影关于爱情和死亡，是车祸后的北野武对生命和人生的思考。在北野武的电影中，暴力与柔情总能找到平衡。

他就是北野武，一个无法被定义的男人：“无聊的人生，我死也不要。”

宗禾

【声 音】

“未来很长一段时间内，青蒿素依然是人类抗疟首选高效药物……适当延长用药时间，或者更换青蒿素联合疗法中已产生抗药性的辅助药物，所谓的‘青蒿素抗药性’问题就能得到解决。”

——屠呦呦日前接受采访时表示，经过3年多科研攻坚，团队在“抗疟机理研究”“抗药性成因”“调整治疗手段”等方面取得新突破，就“青蒿素抗药性”提出合理治疗应对方案。临床观察发现，青蒿素对盘状红斑狼疮、系统性红斑狼疮的治疗有效率分别超90%、80%。新进展获得世卫组织和权威专家的高度认可。

“一直希望能在40岁时得到重要表演奖项，但深知有天时地利人和等原因，之后还会继续努力。”

——近年多部影视作品获得好

评，却与“影后”擦肩。姚晨坦言对于真正热爱表演的人来说，每个年龄都可以找到属于自己的春天。

“国内外都认为我是受了拉丁美洲文学和美国文学的魔幻现实主义、意识流的影响。我确实看过他们的书，也很喜欢，无形当中受影响也是必然的。但是没人说我受到了莎士比亚影响。实际上，我是受了莎士比亚很大的影响。我在上世纪七十年代末就开始阅读莎士比亚的剧本，直到上个星期我还在阅读。”

——6月12日，牛津大学摄政公园学院授予莫言荣誉院士称号，并宣布成立以莫言命名的国际写作中心。莫言是该学院自1810年创立以来第十位“精挑细选”的荣誉院士。这是牛津历史上首次以中国人命名学术研究中心。